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GODKENDELSENS OMFANG

Resume
Sindal Varmeforsyning fik den 19. januar 1993 miljøgodkendelse til at etablere et kraft-
varmeværk. Efterfølgende er der sket en løbende vedligeholdelse af værket, herunder 
udskiftning af kedler samt etablering af et mindre solcelleanlæg. Værket er fortsat i fuld 
drift, men når Sindal Varmeforsynings nye biomasse anlæg tages i drift senere i 2018, vil 
værket overgå til mere at blive brugt i spidsbelastningssituationer ol. 

Hjørring Kommune har vurderet, med de ændringer, der er sket på varmeværket de se-
neste år, at der er et behov for at revurdere varmeværkets miljøgodkendelse.
Varmeværket er fortsat omfattet af bilag 2 i bekendtgørelse om godkendelse af listevirk-
somhed1 med listebetegnelsen G201, der omfatter: ”Kraftproducerende anlæg, varme-
producerende anlæg, gasturbineanlæg og motoranlæg med en samlet nominel indfyret 
termisk effekt på mellem 5 og 50 MW”. Varmeværket er ligeledes omfattet af standardvil-
kårsbekendtgørelsen2. Det vil sige, at når der foretages ændringer på et anlæg, som be-
tyder, at der en miljøgodkendelse skal revurderes, skal der implementeres standardvilkår 
i revurderingen af miljøgodkendelsen. Når en virksomhed overholder standardvilkår, le-
ver de op til BAT.

Afgørelse
På grundlag af de i sagen foreliggende oplysninger suppleret med Hjørring Kommunes
vurderinger meddeles Sindal Varmeforsyning revurdering af jeres miljøgodkendelse samt 
godkendelse til solcelleanlæg.

Revurderingen meddeles i medfør af kapitel 5 i Miljøbeskyttelsesloven2, § 41b stk. 1,
mens miljøgodkendelsen af det nye solcelleanlæg meddeles efter § 33 i Miljøbeskyttel-
sesloven og i medfør af Godkendelsesbekendtgørelsen. Spildevandstilladelsen er med-
delt i medfør af miljøbeskyttelseslovens kap. 4 og bekendtgørelse om spildevandstilladel-
ser mv3.
Alle vilkår fra miljøgodkendelsen fra 1993 erstattes af standardvilkår, som fremover vil
være gældende for både den eksisterende del af virksomheden og det nye areal.

Hovedhensynene, der har været bestemmende for afgørelsen, er, at virksomheden har 
truffet de nødvendige foranstaltninger til at forebygge og begrænse forureningen ved an-
vendelsen af den bedste tilgængelige teknik, at virksomheden kan drives på stedet uden 
at påføre omgivelserne forurening, der er uforenelig med hensynet til omgivelsernes sår-
barhed, og at til- og frakørsel til virksomheden kan foregå uden væsentlige miljømæssige 
gener for de omkringboende.

Miljøgodkendelsen indeholder vilkår for virksomhedens indretning og drift, samt krav til 
egenkontrol mv. Vilkårene er de betingelser kommunen stiller for, at virksomheden kan 
miljøgodkendes. Vilkårene skal, hvis ikke andet er anført, være opfyldt fra den dato, hvor 
godkendelsen træder i kraft.

1Bekendtgørelse nr. 669 om godkendelse af listevirksomhed af 18. juni 2014
2 BEK nr. 1474 af 12/12/2017 om standardvilkår i godkendelse af listevirksomhed 
3 Bek. nr. 1448 af 11. dec. 2007 om spildevandstilladelser m.v. efter miljøbeskyttelseslovens kapitel 3 og 4
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Virksomheden må ikke udvides eller ændres bygnings- eller driftsmæssigt på en måde, 
der indebærer forøget forurening, før udvidelsen eller ændringen er godkendt i henhold 
til § 33 i Miljøbeskyttelsesloven2.

Det skal understreges, at regler i gældende love, bekendtgørelser og kommunale regula-
tiver altid skal overholdes. Også hvis disse er eller senere bliver skrappere end vilkårene 
i denne miljøgodkendelse.

Beliggenhed
Sindal Varmeforsyning anlæg er beliggende i et erhvervsområde i udkanten af Sindal. 

Anlægget er omfattet af lokalplan nr. 05.02-1977 ”Lokalplan for et erhvervsområde nord 
for Baggesvognsvej”.  Varmeværket er etableret i overensstemmelse med lokalplanen 
for området.

Varmeforsyningsloven
Sindal Varmeforsyning a.m.b.a. ansøgning om etablering af et solcelleanlæg er tidligere 
behandlet og godkendt i forhold til varmeforsyningsloven.4 

VVM
Etableringen af solcelleanlæg er omfattet af punkt 3a (”Energiindustrien: industrianlæg til 
fremstilling af elektricitet, damp og varmt vand” i bilag 2 til bekendtgørelsen om vurdering 
af visse offentlige og private anlægs virkning på miljøet (VVM)5 i medfør af lov om plan-
lægning. På baggrund heraf har Hjørring kommune screenet projektet i henhold til regler-
ne om VVM og vurderet at etableringen af solcelleanlægget ikke er VVM-pligtig.

Godkendelsens indhold og vurderinger
I de efterfølgende afsnit meddeler Hjørring Kommune de vilkår som Sindal Varmeforsy-
ning på baggesvognsvej 32 i Sindal skal overholde i medfør af denne miljøgodkendelse. 
Vilkårene er nummererede fortløbende.

Der skal til enhver tid forefindes et eksemplar af denne miljøgodkendelse på virksomhe-
den. Den ansvarlige for driften og de øvrige ansatte skal være bekendt med godkendel-
sens vilkår.

Vilkårene er inddelt i kapitler, eksempelvis ’luftforurening’ og ’beskyttelse af jord og 
grundvand’, og under hvert kapitel er Hjørring Kommunes miljøtekniske vurdering, hvor 
det er relevant. Standardvilkårsnummeret er placeret sidst i hvert vilkår.

4 Bek. af lov nr. 1307 om varmeforsyning af 24. november 2014
5 Bek. nr. 1510 af 15. december 2010 om vurdering af visse offentlige og private anlægs virkning 
på miljøet (VVM) i medfør af lov om planlægning
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VILKÅRSDEL

Generelt
1. Ved driftsophør skal virksomheden forinden orientere tilsynsmyndigheden herom 

og træffe de nødvendige foranstaltninger for at undgå forureningsfare og for at 
efterlade stedet i tilfredsstillende tilstand. (G201-1)

2. Hvor der i vilkårene anvendes betegnelsen »tæt belægning« menes en fast be-
lægning, der i løbet af påvirkningstiden er uigennemtrængelig for de forurenende 
stoffer, der håndteres på arealet. (G201-2)

Indretning og drift
3. I afkast, hvor der er fastsat en emissionsgrænse, skal der være etableret måle-

steder med indretning og placering som anført i MEL-22 Kvalitet i Emissionsmå-
linger (Miljøstyrelsens anbefalede metoder, der findes på hjemmesiden for Mil-
jøstyrelsens Referencelaboratorium for måling af emissioner til luften: www.ref-
lab.dk). Målestederne skal være placeret, sådan at det sikres, at de fastsatte 
emissionsgrænseværdier kan dokumenteres overholdt. (G201-3)

4. Afkast fra anlægget skal føres mindst 33 meter over terræn. (G201-4)

Af ansøgningsmaterialet fremgår det, at målesteder er placeret i overensstemmelse vil-
kår 3 og det fremgår af den oprindelige miljøgodkendelse/ansøgning, at skorstenen er 
mindst 33 meter høj. Afkasthøjden blev fundet på baggrund af en OML-beregning og den 
viste, at med en skorstenshøjde på 33 meter, så vil krav til B-værdi mv. være overholdt. 
Hjørring Kommune vurderer, at disse beregninger fortsat er retvisende.

Standardvilkår vedr. faste brændsler og anvendelse af fuelolie, orimulsion og andre 
brændsler af tilsvarende kvalitet er udeladt, da det ikke er relevant for denne miljøgod-
kendelse. (G201-5 og 6)

Affald
Affaldshåndtering bør ske i henhold til den gældende affaldsbekendtgørelse6. Det be-
tyder bl.a., at genanvendelse går forud for deponering. Affald skal i øvrigt bortskaffes 
i henhold til Kommunens erhvervsaffaldsregulativ7. 

Standardvilkår vedr. aske er udeladt, da det ikke er relevant i denne miljøgodkendel-
se. (G201-8)

6 Bekendtgørelse om affald. På godkendelsestidspunktet bek. nr. 1309 af 18. december 2012.
7 Hjørring Kommunes Regulativ for erhvervsaffald findes på Kommunens Hjemmeside: www.hjo-
erring.dk

http://www.hjoerring.dk/
http://www.hjoerring.dk/
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Luftforurening
5. Kedelanlægget skal overholde emissionsgrænseværdierne anført i tabel 1. 

(G201-7)

Tabel 1. Emissionsgrænseværdier for kedelanlæg. 
Brændsel Samlet indfyret effekt Emissionsgrænseværdier

mg/normal m3 ved 10 % O2 tør røggas

  Støv CO NOx
* Hg Cd HCl Tungmetaller

Naturgas 120 KW – 50 MW 75 65

*Gælder ikke for nødanlæg eller anlæg der har karakter af nødanlæg.

Danstokerkedlen på 9,32 MW er etableret i 2012 i forbindelse med udskiftning af de eksi-
sterende 2 kedler. Da kedlen er etableret efter 2001 er der ikke mulighed for at fravige 
kravet på en emissionsgrænseværdi på 65 mg/Nm3 ved 10 % O2 tør røggas. Dette er i 
øvrigt heller ikke nødvendigt, da kedlen er forsynet med en low-NOx brænder således, at 
det vurderes, at den kan overholde emissionsgrænseværdierne i tabel 1

De to gasmotorer er omfattet af gasmotorbekendtgørelsens8 krav til emissionsgrænse-
værdier. Det vil sige, at emissionsgrænseværdierne i dag fremgår af bilag 3 i bekendtgø-
relsen. I forhold til præstationskontrol fremgår dette af kap. 5 i bekendtgørelsen. Gasmo-
torerne skal overholde de til en hver tid gældende krav i bekendtgørelsen.

Beskyttelse af jord og grundvand
6. Slam, spildolie, kemikalier og hjælpestoffer skal opbevares i egnede beholdere, 

der skal være mærket med indhold. (G201-9)

7. De i vilkår 6 nævnte beholdere skal placeres under tag og beskyttet mod vejrlig 
på en oplagsplads med tæt belægning. Oplagspladsen skal være indrettet såle-
des, at spild kan holdes inden for et afgrænset område og uden mulighed for af-
løb til jord, grundvand, overfladevand eller kloak. Området skal kunne rumme 
indholdet af den største beholder eller lign. der opbevares på det. (G201-10)

8. Tætte belægninger skal være i god vedligeholdelsesstand. Utætheder skal ud-
bedres så hurtigt som muligt, efter at de er konstateret. (G201- 11)

Vilkår 6-8 vedr. opbevaring og håndtering af råvarer og affald er stillet for at sikre beskyt-
telsen af jord og grundvand. Råvarer, affald og farligt affald skal håndteres, så forurening 
af jord, kloak og grundvand forhindres – og i overensstemmelse med Hjørring Kommu-
nes gældende regulativ for erhvervsaffald. Det vurderes umiddelbart, at vilkår 6-8 kan 
overholdes. 

8 BEK nr. 1473 af 12/12/2017 begrænsning af emission af nitrogenoxider og carbonmonooxid fra motorer og 
gasturbiner



8

Standardvilkår vedr. overjordiske tanke over 50 m3 er ikke relevante for denne miljøgod-
kendelse og derfor ikke medtaget. (G201-12)

Støj og vibrationer
9. Virksomhedens samlede støjniveau, må ikke overskride støjgrænserne angivet i ta-

bel 2. Støjgrænserne er angivet som det ækvivalente korrigerede støjniveau i dB(A). 
Støjgrænserne må i intet punkt i de pågældende områdetyper være overskredet.

Tabel 2. Grænseværdier for støj. Værdierne er fra Miljøstyrelsens støjvejledning

            Tidsrum

Områdetype

Mandag – fredag
Kl. 7.00 – 18.00

Lørdag 
kl. 7.00-14.00

Mandag – fredag
Kl. 18.00- 22.00

Lørdag 
kl. 14.00-22.00

Søn- og helligdag
Kl. 7.00- 22.00

Alle dage
kl. 22.00 -7.00

Erhvervs- og indu-
striområder med for-
bud mod generende 
virksomhed

60 60 60

Områder for blandet 
bolig- og erhvervs-
bebyggelse, center-
område (bykerne)

55 45 40

Etageboligområder 50 45 40

Boligområder for 
åben og lav boligbe-
byggelse

45 40 35

De anførte grænseværdier skal overholdes indenfor referencetidspunkter m.v. i overens-
stemmelse med Miljøstyrelsens vejledning nr. 5/1984, ”Ekstern støj fra virksomheder” 
(referencetidspunkterne ses i bilag 3).

10. Virksomhedens bidrag til det ækvivalente støjniveau fra lavfrekvent støj og infralyd 
målt indendørs må ikke overstige grænseværdierne i tabel 3.
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Tabel 3. Grænseværdier for lavfrekvent støj og infralyd målt indendørs9

Anvendelse A-vægtet lydtrykni-
veau (10-60 Hz), dB

G-vægtet 
infralydniveau, dB

Aften og nat
Kl. 18-7 20 85Beboelsesrum, herun-

der i børneinstitutio-
ner og lignende Dag

Kl. 7-18 25 85

Kontorer, undervisningslokaler og 
andre støjfølsomme rum 30 85

Øvrige rum i virksomheder 35 90

11. Virksomhedens bidrag til det maksimale KB-vægtede accelerationsniveau må ikke 
overskride grænseværdierne i tabel 4.

Tabel 4. Grænseværdier for vibrationer10

Anvendelse Vægtet accelarationsniveau, 
Law i dB

Boliger i boligområder (hele døgnet), boliger i blandet 
bolig/erhvervsområde kl. 18-7 og børneinstitutioner og 
lignende

75

Boliger i blandet bolig/erhvervsområde 7-18, kontorer, 
undervisningslokaler og lignende 80

Erhvervsbebyggelse 85

12. Tilsynsmyndigheden kan kræve at virksomheden for egen regning ved beregninger 
eller målinger dokumenterer at grænseværdierne i tabel 3-5 er overholdt. Dog max 
1 gang årligt.

Dokumentationen skal være tilsynsmyndigheden i hænde i skriftlig form senest 3 
måneder efter kravet er fremsat.
Dokumentationen skal udføres et dertil akkrediteret firma og i overensstemmelse 
med Miljøstyrelsens retningslinjer, orienteringer og bekendtgørelser på området og 
eventuelle orienteringer fra Miljøstyrelsens referencelaboratorium på området. 

Grænseværdier for støj, vibrationer og infralyd er fastsat i henhold til godkendebekendt-
gørelsen og ud fra omgivelsernes karakter og Hjørring Kommunes kommuneplan og lo-
kalplaner i området, og i overensstemmelse med Miljøstyrelsens vejledninger. Hjørring 
Kommune har ikke i forbindelse med sagsbehandlingen fundet grund til en skærpelse el-
ler lempelse af grænseværdierne.

Virksomheden er en bestående virksomhed, og der er ikke tidligere konstateret proble-
mer med støj, vibrationer eller infralyd. Der er derfor ikke stillet krav om målinger i forbin-
delse med revurderingen eller til en vis tid efter miljøgodkendelsen er meddelt. Da var-

9 Grænseværdierne for lavfrekvent støj og infralyd [dB re 20 µPa], målt indendørs. Støjgrænserne 
gælder for ækvivalentniveauet over et måletidsrum på 10 minutter, hvor støjen er kraftigst.
10 Grænseværdier for det KB-vægtede accelerationsniveau, Law (re 10-6 m/s2). Grænseværdierne 
gælder for det maksimale KB-vægtede accelerationsniveau med tidsvægtning S (”slow”/”lang-
som”).
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meværket fremover forventes at blive brugt i mindre omfang, vurderes støj og vibrationer 
ikke fremadrettet at blive et problem.

Tilsynsmyndigheden kan dog med hjemmel i godkendelsen kræve, at der gennemføres 
målinger, f.eks. i forbindelse med en udvidelse eller en klage, og at virksomheden udføre 
afværgende tiltag hvis grænseværdierne er overskredet.

Kontrol og egenkontrol 
13. Senest 6 måneder efter denne revurdering af miljøgodkendelsen, skal der ved 

præstationskontrol af kedelanlægget foretages 3 enkeltmålinger hver af en varig-
hed på 1 time med henblik på at dokumentere, at emissionsgrænseværdierne i 
vilkår 5 er overholdt, dog kun 2 enkeltmålinger hver af en varighed på 45 minut-
ter for gas- og oliefyrede kedler. Dette gælder dog ikke for parametre (stoffer), 
for hvilke der er udført automatisk kontrol eller AMS-kontrol. Målingerne skal fo-
retages under repræsentative driftsforhold (maksimal normaldrift). Præstations-
kontrollen skal ikke udføres under opstart og nedlukning. Målingerne skal udfø-
res af et firma/laboratorium, der er akkrediteret hertil af DANAK (Den Danske Ak-
krediteringsfond) eller af et tilsvarende akkrediteringsorgan, som er medunder-
skriver af EA’s multilaterale aftale om gensidig anerkendelse. Rapport over må-
lingerne skal indsendes til tilsynsmyndigheden senest 2 måneder efter, at disse 
er foretaget. For alle anlæg, undtagen naturgas- eller gasoliefyrede kedelanlæg, 
skal der herefter udføres 1 årlig præstationskontrol efter samme retningslinjer. 
Hvis resultatet af præstationskontrollen for hvert enkelt stof er under 60 % af 
emissionsgrænseværdien, kræves dog kun kontrol hvert andet år for dette eller 
disse stoffer. For enkelte naturgas- eller gasoliefyrede kedelanlæg > 5 MW skal 
der herefter udføres præstationskontrol efter ovenstående retningslinjer med føl-
gende frekvens:

– For anlæg under 100 driftstimer: Ingen yderligere kontrol.
– For anlæg fra 100 til og med 1500 driftstimer måles hvert tredje år.
– For anlæg fra 1500 til og med 3000 driftstimer måles hvert andet år.
– For anlæg med over 3000 driftstimer måles hvert år. Driftstimerne 

opgøres som et rullende gennemsnit over 5 år. (G201-19)

14. Emissionsgrænseværdierne anses for overholdt, når det aritmetiske gennemsnit 
af alle enkeltmålinger udført ved præstationskontrollen er mindre end eller lig 
med emissionsgrænseværdien. (G201-20)

15. Prøvetagning og analyse skal ske efter de i tabel 5 nævnte metoder eller efter in-
ternationale standarder af mindst samme analysepræcision og usikkerhedsni-
veau. (G201-21)

16. Virksomheden skal løbende og mindst en gang årligt foretage visuel kontrol for 
utætheder, revnedannelser og vedligeholdelsesstand af tætte belægninger her-
under opsamlingskar, gruber, tankgrave og bassiner. Utætheder skal udbedres, 
så hurtigt som muligt efter at de er konstateret. (G201-22)

Tabel 5. Prøvetagnings- og analysemetoder
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Navn Parameter Metodeblad nr. *

Bestemmelse af koncentrationen af totalt parti-
kulært materiale i strømmende gas

Støv MEL-02

Bestemmelse af koncentrationer af ilt (O2) i 
strømmende gas

O2 MEL-05

Bestemmelse af carbonmonooxid (CO) i strøm-
mende gas

CO MEL-06

Bestemmelse af koncentrationer af Polycyclic 
Aromatic Hydrocarbons (PAH) i strømmende 
gas

PAH MEL-10

Bestemmelse af koncentrationer af kvælstofoxi-
der (NOx) i strømmende gas

NOx MEL-03

Bestemmelse af koncentrationer af gasformig 
TOC (total organisk carbon) i strømmende gas 
(flammeionisationsdetektion)

UHC (TOC) MEL-07

Bestemmelse af dioxiner i strømmende gas Dioxiner MEL-15

* Se Miljøstyrelsens Referencelaboratorium for måling af emissioner til luften: www.ref-lab.dk. 

Hjørring Kommune gør opmærksom på, at der i denne miljøgodkendelse ikke er stillet 
krav om AMS-kontrol, hvorfor der som udgangspunkt skal måles for NOx og CO.

Standardvilkår vedr. automatisk kontrol er udeladt fordi de omhandler andre typer af 
brændselkilder og/eller de kun gælder for anlæg større end 30 MW. (G201 13-18)

Driftsjournal 
17. Der skal føres driftsjournal med angivelse af: 

 

o Justering af brændere. 

o Kontrol med luftrenseanlæg, herunder: 

Dato for skift af filter. 

Dato for visuel kontrol for utætheder, revnedannelser og vedligeholdel-
sesstand af tætte belægninger samt dato for eventuelle udbedringer af 
revner eller andre skader. 

o Forbrug af type og mængde brændsel. 

o Håndtering af affald fra forbrændingsprocessen. 

o Antal driftstimer pr. år. 
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o Resultatet af O2 og CO-målinger. 

 Driftsjournalen skal være tilgængelig for tilsynsmyndigheden og skal opbevares på virk-
somheden i mindst 5 år. (G201-23)

Processpildevand
18. Et eksemplar af en korrekt kloakplan skal kunne forevises i forbindelse med mil-

jøtilsyn og skal være tilgængeligt for den driftsansvarlige.

19. Der må ikke foretages ændringer i virksomhedens interne afløbssystem uden at 
Hjørring Kommune ansøges herom. 

20. Spildevandets temperatur må ikke overskride 40º C ved afledning til offentligt 
kloaknet. I kortere perioder kan der tillades en temperatur op til maksimalt 50o C 

Som sikring at dette krav overholdes, skal der etableres kontinuerlig måling af 
temperaturen.

21. Spildevandets pH skal på ethvert tidspunkt ligge indenfor intervallet 6,5 til 9,0 in-
den afledning til offentligt kloaknet.

22. Virksomheden må udlede følgende mængder proces spildevand:

Maksimalt pr. år: 5.000 m³

Maksimalt pr. døgn: 25 m³

Maksimalt pr. time: 2,5 m³

23. Det afledte proces spildevand skal ved til ledning til offentlig kloak opfylde krave-
ne i tabel 6.

Tabel 6. Grænseværdier for proces spildevand. 
Parameter Grænseværdi Enhed Analysemetode

Temperatur 40  C

pH 6,5 – 9 pH DS 287

Cadmium (Cd) 3 g/l ISO 17294m -ICPMS

Krom (Cr) 300 g/l ISO 17294m -ICPMS

Kobber (Cu) 100 g/l ISO 17294m -ICPMS

Bly (Pb) 100 g/l ISO 17294m -ICPMS

Kviksølv (Hg) 3 g/l ISO 17294m -ICPMS

Nikkel (Ni) 250 g/l ISO 17294m -ICPMS

PAH 5 g/l DS/EN 15527:2008
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24. Virksomheden skal på forlangende af eller efter aftale med kommunen, ved pro-
blemer, udtage spildevandsprøver til dokumentation for at kravene er opfyldt. 
Der kan maksimalt kræves to årlige prøver.

25. De målinger, der foretages, skal udføres af et akkrediteret firma,

26. Analyserapporter på anlæggets spildevand skal opbevares og kunne forevises 
kommunen på forlangende. Hvis en rapport viser, at grænseværdierne i tabel 6 
overskrides, skal kommunen kontaktes (teamerhverv@hjoerring.dk) senest 1 
måned efter at kontrollen er foretaget.

27. Der skal foretages kontinuerlig måling af pH-værdien af spildevand 

28. Varmeværket skal lede deres potentielt olieholdige spildevand gennem olieud-
skiller inden det ledes til offentlig kloak.

Spildevandet fra varmeværket omfatter fjernvarmevand/kedelvand, afløb fra værksted og 
maskinrum samt kondensat fra røggaskøler. Der stilles ikke krav til det sanitære spilde-
vand og overfladevand i denne godkendelse, da det for det sanitære spildevand er tale 
om meget små mængder og det vurderes ikke at indeholde problematiske stoffer. 

Kondensatet stammer fra nedkøling af røggasserne, så der bl.a. opnås en bedre virk-
ningsgrad. Kondensatet ledes gennem neutraliseringsanlægget og reguleres til en pH 
værdi på mellem 6,5 og 9 inden det ledes til kloak.

Hjørring kommunes vurdering i forhold til kondensatvandet mv. tager udgangspunkt i Mil-
jøstyrelsens vejledning om ”Tilslutning af industrispildevand til offentlige spildevandsan-
læg”. Det er kommunens vurdering, at afløbskontrollen på kondensatvandet mv. skal føl-
ge ”uproblematiske virksomheder med større mængder spildevand (dvs. < 10.000 m³)”. 
Dog vælger Hjørring Kommune i første omgang ikke at stille krav om en engangskontrol, 
da der ikke tidligere er konstateret problemer med varmeværkets spildevand.

 Opstår der på et senere tidspunkt problemer med varmeværkets spildevand, kan der 
fremstilles krav om op til to årlige spildevandsprøver. 

En overskridelse af kravene i vilkår 20 til 23 kan medføre påbud om en mere intensiv af-
løbskontrol, efter reglerne i miljøbeskyttelseslovens § 30, med det formål at opnå bedre 
viden om spildevandets sammensætning, dvs. en skærpelse af virksomhedens egenkon-
trol. 

Hjørring Kommune stiller krav om, at pH for proces spildevandet skal ligge mellem 6,5 og 
9,0 og temperaturen er under 40° C ved udløb til det offentlige afløbssystem. Dette krav 
stilles for ikke at belaste afløbssystemet og rensningsanlægget unødigt. 

Måling af temperatur kan godt foretages i en skel brønd uanset om processpildevandet 
er blevet sammenblandet med sanitære spildevand. For de øvrige måleparameter gæl-
der, at målebrønden skal etableres inden der sker en sammenblanding af spildevandet. 
Fælles for de brønde der vælges til at foretage målinger i er, at de selvfølgelig skal være 
indrettet, så målingerne kan foretages efter gældende retningslinjer.

mailto:teamerhverv@hjoerring.dk
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Vedr. pligt til at være omfattet af en fast tømningsorden og krav til, hvor olieudskilleren 
skal tømmes gælder de til en hver tid gældende regler i Hjørring kommunes regulativ for 
erhvervsaffald.
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FORMELLE OPLYSNINGER

Afgørelse
Sindal Varmeforsyning miljøgodkendelse revurderes til fortsat produktion af varme med 
et naturgasfyret kedelanlæg samt to gasmotorer. I den forbindelse meddeles en samlet 
miljøgodkendelse til hele produktionen På værket, der også omfatter et mindre solcelle-
anlæg samt akkumuleringstank.

Godkendelsen meddeles i medfør af kapitel 5 i Miljøbeskyttelsesloven11 samt Bekendt-
gørelse om godkendelse af listevirksomhed1. Godkendelsen meddeles virksomheden og 
dens samlede aktiviteter på adressen.

Offentlig høring
Udkast til miljøgodkendelse har været sendt i høring hos virksomheden selv samt Hjør-
ring Vandselskab. Dette har givet anledning til få mindre ændringer som er indarbejdet i 
den endelige reviderede miljøgodkendelse.
Miljøgodkendelsen vil blive offentliggjort ved annoncering på Kommunens hjemmeside 
den 14. maj 2018.

Klagevejledning
Ansøger selv kan klage12 over denne afgørelse til Miljø- og Fødevareklagenævnet. Det 
samme kan enhver, der har væsentlig, individuel interesse i sagen, samt en række fore-
ninger og organisationer m.v. Klagen skal være modtaget senest 12. juni 2018 kl. 23.59

Klagen skal indsendes digitalt til Hjørring kommune via Miljø- og Fødevareklagenævnets 
klageportal. Klageportalen findes på www.borger.dk og www.virk.dk. En klage er indgi-
vet, når den er tilgængelig for Hjørring Kommune i klageportalen.

Nævnet skal som udgangspunkt afvise en klage, der kommer uden om Klageportalen. 
Miljø- og Fødevareklagenævnet opkræver et gebyr for at klage. Gebyrets størrelse kan 
ses på http://nmkn.dk/.

Afgørelsen kan udnyttes på egen risiko og regning, hvis der klages over den. Det er dog 
under forudsætning af, at andre nødvendige tilladelser er indhentet. Miljø- og Fødevare-
klagenævnet kan i særlige tilfælde afgøre, at godkendelsen ikke kan udnyttes før klagen 
er behandlet Miljø- og Fødevareklagenævnet kan ændre eller ophæve kommunens afgø-
relse på baggrund af en klage.

Kommunens afgørelse kan også indbringes for domstolen. En retssag skal være anlagt 
inden seks måneder fra den dag, afgørelsen er offentliggjort.

Der er til enhver tid mulighed for aktindsigt i sagen jf. forvaltningsloven, offentlighedslo-
ven og lov om aktindsigt i miljøoplysninger.

11 Lov nr. 358 om miljøbeskyttelse af 6. juni 1991 jf. lovbekendtgørelse nr. 879 af 26. juni 2010
12Lovbek. Nr. 966 af 23. juni 2017 om miljøbeskyttelse kap. 11. 

http://www.borger.dk/
http://www.virk.dk/
http://nmkn.dk/
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Retsbeskyttelse
Da der fortrinsvist er tale om en revurdering af eksisterende forhold er miljøgodkendel-
sen ikke omfattet af retsbeskyttelse. I et tvivlstilfælde vil det dog altid være klagenævnet, 
der kan stilling til dette forhold.

Underretning om afgørelsen

Sindal Varmeforsyning, Baggesvognsvej 32, Sindal Jesper@sindalvarmeforsy-
ning.dk 

Rådgiver JPH Energi A/S, Slotsgade 88, Dronninglund, srb@jph.dk 
Sundhedsstyrelsen, Embedslægeinstitutionen Nordjylland
senord@sst.dk.

Hjørring Vandselskab, post@hjvand.dk

        Organisationer og foreninger:

Danmarks Naturfredningsforening, Masnedøgade 20, 2100 København Ø, dnhjoer-
ring-sager@dn.dk  (eller dn@dn.dk.)

DN’s Samråd for Nordjylland c/o Thorkild Kjeldsen, Halsvej 246, 9310 Vodskov, 
thorkild.kjeldsen@mail.tele.dk 

Friluftsrådet, Thomas Elgaard Jensen, Kragekærvej 5, Astrup, 9800 Hjørring, vend-
syssel@friluftsraadet.dk

3F Hjørring, Att.: Kingo Nielsen, skagerak@3f.dk

Greenpeace, info.nordic@greenpeace.org

Dansk ornitologisk forening centralt og lokalt; natur@dof.dk og hjoerring@dof.dk

mailto:Jesper@sindalvarmeforsyning.dk
mailto:Jesper@sindalvarmeforsyning.dk
mailto:srb@jph.dk
mailto:senord@sst.dk
mailto:post@hjvand.dk
mailto:dn%5bkommunenavn%5d-sager@dn.dk
mailto:dn%5bkommunenavn%5d-sager@dn.dk
mailto:dn@dn.dk
mailto:thorkild.kjeldsen@mail.tele.dk
mailto:vendsyssel@friluftsraadet.dk
mailto:vendsyssel@friluftsraadet.dk
mailto:skagerak@3f.dk
mailto:info.nordic@greenpeace.org
mailto:natur@dof.dk
mailto:hjoerring@dof.dk
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Bilag 1 Oversigtskort/Situationsplan



18



19



20

Bilag 2. Ansøgningsmateriale
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Bilag 3. Referencetidspunkter for støj
Uddrag fra Miljøstyrelsens vejledning nr. 5/1984, ”Ekstern støj fra virksomheder”
Referencetidspunkter for støj:

 For dagperioden på hverdage mandag til fredag samt søn- og helligdage kl. 7.00-
18.00 skal grænseværdierne overholdes indenfor det mest støjbelastede tidsrum 
på 8 timer 13.

 I dagperioden på lørdage kl. 7.00-14.00 skal grænseværdierne overholdes inden-
for det mest støjbelastede tidsrum på 7 timer, og i perioden fra kl. 14.00-18.00 på 
lørdage, skal grænseværdierne overholdes indenfor det mest støjbelastede tids-
rum på 4 timer28.

 For aftenperioden på alle dage kl. 18.00-22.00 skal grænseværdierne overholdes 
indenfor det mest støjbelastede tidsrum på 1 time28.

 For natperioden på alle dage kl. 22.00-7.00 skal grænseværdierne overholdes in-
denfor det mest støjbelastede tidsrum på ½ time28. Maksimalværdien af støjni-
veauet må om natten ikke overstige de for natperioden anførte værdier med mere 
end 15 dB målt med tidsvægtningen ”fast”/”hurtig”.

13 Orientering fra Miljøstyrelsens Referencelaboratorium for støjmålinger", nr. 10, 1. november 1989, side 12



46

Bilag 4. Luftvejledning
Uddrag fra: ”Luftvejledningen, Begrænsning af luftforurening fra virksomheder”. Vejled-
ning fra miljøstyrelsen Nr. 2 2001.

8.2.3.3 Målestedets indretning

Med et målested menes det sted i kanalen, hvor emissionsmålingen udføres. Adgang til 
målestedet i en skorsten eller ventilationskanal opnås typisk ved placering af studse, 
hvorpå udstyrets udsugningssonder kan påskrues. Målestedets placering og antallet af 
målestudse i kanalen har stor betydning for måleresultatets kvalitet.

8.2.3.3.1 Partikelmålinger og volumenstrømsmålinger

Da både gashastighed, partikelkoncentration og partikelstørrelsesfordeling kan variere 
over et kanaltværsnit, bør målestedet indrettes således, at det er muligt at udtage repræ-
sentative prøver i gasstrømmen. Dette sikres ved at skabe mulighed for at traversere 
over hele kanaltværsnittet, ved at skabe god opblanding af gassen (ingen lagdeling) 
samt ved at skabe ensartede strømningsforhold over hele tværsnittet.

8.2.3.4 Målestedets placering

 Måletværsnittet bør placeres vinkelret på gasstrømmen.

 Målestedet bør om muligt placeres i en lodret kanal.

 Vandrette kanaler bør være rektangulære.

 Der bør være en lige strækning M1 uden enkeltmodstande før målestedet. M1 bør 
for cirkulære kanaler være mindst 5 x D og for rektangulære kanaler mindst 2,5 x 
(H + B). Ved eksisterende anlæg kan et kortere lige stykke accepteres, hvis an-
tallet af målepunkter forøges, se afsnit 4.1.3.

o D = indre diameter i cirkulær kanal.

o H = indre højde i rektangulær kanal.

o B = indre bredde i rektangulær kanal.

 Der bør være en lige strækning M2 uden enkeltmodstande efter målestedet. M2 

bør for cirkulære kanaler være mindst 1 x D og for rektangulære kanaler være 
mindst 0,5 x (H + B). (Ved eksisterende anlæg kan et kortere lige stykke accepte-
res, hvis antallet af målepunkter forøges, se afsnit 4.1.3).

 Der bør være en lige strækning M2 efter målestedet inden en åben skorstenstop/ 
afkasttop på mindst 5 gange D eller 2,5 x (H + B).

 Hvis gasserne i en kanal roterer, bør der installeres et rotationshæmmende pla-
dekors før indgangen til det lige kanalstykke.

 Målestedet bør placeres således, at hverken AMS-måling eller referencemåling 
forstyrres.
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Såfremt måleteknikeren vurderer, at målestedet ikke er indrettet forskriftsmæssigt, og at 
dette medfører en forhøjet usikkerhed på målingens resultat, bør virksomhed og tilsyns-
myndighed oplyses herom, inden målingerne påbegyndes.

8.2.3.5 Antal og placering af målestudse

Generelle anvisninger:

 Der anvendes 4" RG studs med indvendigt gevind. Valg af 4" dimension kan 
fraviges, hvis hensyn til kanaldimensioner eller parameter kræver det. Fravigelse 
bør altid drøftes med et akkrediteret laboratorium.

 Studsens dybde bør være mellem 30 og 70 mm.

 Ud for hver målestuds bør der være mindst 1,5 meter frit rum, så der er plads til 
ind- og udtagning af måleudstyr (sonder o.lign.) fra kanalen. Hvis kanalens dia-
meter (højde/bredde) overstiger 1 meter, bør der være et frit rum på kanaldiame-
teren + 0,5 meter ud for hver målestuds.

 Hvor der skal måles mange parametre samtidig (især når en af parametrene er 
partikler eller metaller), bør der monteres ekstra målestudse.

 Målestudsene forsynes med propper, der skal kunne løsnes uden vanskelighe-
der.

 Kanaler med tykke vægge (f.eks. isolering) forsynes med en åbning til ydersiden 
af selve kanalen (hvor målestudsen er placeret). En sådan åbning bør være rek-
tangulær med et indvendigt mål på 100 x 500 mm eller dimensioneres i samråd 
med et akkrediteret laboratorium.

Cirkulære kanaler:

 2 stk. målestudse monteres i en indbyrdes vinkel på 90°.

 Hvor D + S er større end 3 m, vælges 4 målestudse monteret med indbyrdes 
vinkler på 90°. D = indvendig diameter og S = studsens dybde.

Se endvidere figur B1
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Figur B1: Eksempel på målepunkternes placering i et cirkulært tværsnit

Rektangulære kanaler:

 Målestudsene placeres på den ene lodrette side af kanalen, således at det nød-
vendige antal målepunkter kan fordeles jævnt over tværsnittet.

 Antallet af målestudse afhænger således af antallet af målepunkter og kanalens 
dimensioner. Se afsnit 8.2.3.6 vedr. antal af målepunkter.

Se endvidere figur B2.

Figur B2: Eksempel på fordeling af 12 målepunkter i rektangulært måletværsnit


